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“Οι Τούρκοι συνεχώς διεκδικούν… Ας μην 
ξεπουλήσουμε ούτε το Αιγαίο, ούτε τη Θράκη” – 
“Καμπανάκι” για τα εθνικά θέματα από τον 
Κερκύρας Νεκτάριο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων

Ενότητα και όχι εγωισμούς και διαιρέσεις απέναντι στον 
προαιώνιο εχθρό του Γένους, την Τουρκία, ζήτησε ο 
Μητροπολίτης Κερκύρας Νεκτάριος επισημαίνοντας ότι δεν θα 
πρέπει να γίνει ξεπούλημα του Αιγαίου και της Θράκης, όπως 
δυστυχώς έγινε στο όνομα της Μακεδονίας μας. 

Στο Πνευματικό Κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεως Κερκύρας διεξήχθη το απόγευμα 
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της Δευτέρας 9 Δεκεμβρίου 2024 η τέταρτη συνάντηση του Ελεύθερου 
Πανεπιστημίου της τοπικής Εκκλησίας για το ιεραποστολικό έτος 2024-2025. 
Κατ’ αυτήν ο διακεκριμένος δημοσιογράφος και συγγραφέας κ. Μανώλης Κοττάκης 
, διευθυντής της ιστορικής αθηναϊκής εφημερίδας «Εστία» μίλησε με θέμα 
“Αιγαίο- Κύπρος: ώρες ευθύνης”.

“Η Τουρκία μας περικυκλώνει. Οφείλουμε να 
αντισταθούμε”
Ο ομιλητής, αφού ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Κερκύρας, Παξών 
και Διαποντίων Νήσων κ. Νεκτάριος για την πρόσκληση, επεσήμανε ότι με τον 
Σεβασμιώτατο συνδέεται με φιλία από την περίοδο κατά την οποία ο 
Μητροπολίτης Κερκύρας διώχθηκε από την πολιτεία διότι θέλησε να τηρήσει την 
παράδοση, τιμώντας τον Άγιο Σπυρίδωνα την Κυριακή των Βαΐων του 2020, κατά 
την περίοδο της πανδημίας. Ο κ. Κοττάκης τόνισε ότι η Εκκλησία οφείλει να 
χαράσσει δρόμους και να διασώζει την παράδοση και την ταυτότητα του λαού μας 
και να μην κρύβεται, ακόμη και στις πιο δύσκολες περιστάσεις.

Στη συνέχεια, αναφέρθηκε σε μία ρήση του σπουδαίου Γάλλου φιλοσόφου Ρεζίς 
Ντεμπρέ, ο οποίος επισημαίνει ότι «ο πατριώτης είναι ένας άνθρωπος υπέρ, ο 



εθνικιστής είναι ένας άνθρωπος εναντίον». Επομένως, σε καιρούς όπως οι 
σημερινοί, με τις μεγάλες γεωπολιτικές αναταραχές, οφείλουμε να αισθανθούμε 
την μεγάλη ευθύνη που έχουμε όλοι απέναντι στην πατρίδα μας να και να 
διατηρήσουμε την ακεραιότητά της και τα εθνικά μας συμφέροντα αδιαλώβητα. 
Αυτό έκανε ο μεγάλος Έλληνας και Κερκυραίος Ιωάννης Καποδίστριας. Αυτό 
οφείλουμε να πράξουμε κι εμείς σε μία περίοδο που η Τουρκία διεκδικεί όλο και 
περισσότερο ζωτικό χώρο και αμφισβητεί τα κυριαρχικά μας δικαιώματα στο 
Αιγαίο, κάποτε και με τη δική μας ανοχή. Το Αιγαίο είναι προαιώνια ελληνικό. 
Όποιον βράχο και να σηκώσει κάποιος, Ελλάδα θα βρει. Το ίδιο μαρτυρούν και τα 
ξωκκλήσια με τις εικόνες του Χριστού και της Παναγίας. 2463 είναι τα ελληνικά 
νησιά στο Αιγαίο. Στην Αντίπαρο θα βρει κάποιος μνημεία αγωνιστών της εθνικής 
μας αντίστασης με τη φράση: «Ανίκα μου, τα ψέματα τελείωσαν, αύριο θα μας 
εκτελέσουν, να μεγαλώσεις τα παιδιά μας ελληνοπρεπώς». Τα νησιά αυτά είναι τα 
κρυφά σχολειά, στα οποία ανανεώνουμε την εθνική μας ταυτότητα. Διασώζεται 
εκεί η παράδοση, η ελληνικότητα και η Ορθοδοξία.

Εκτός όμως από τον πλούτο της παράδοσης, το Αιγαίο έχει τεράστια εθνική και 
γεωπολιτική σημασία. Είναι η θάλασσα που ελέγχει τρία θαλάσσια σταυροδρόμια: 
τα Δαρδανέλια, το Σουέζ και το Γιβραλτάρ. Είναι γέφυρα μεταξύ Βαλκανίων και 
Μέσης Ανατολής. Είναι η φυσική άμυνα της πατρίδας μας. Είναι στρατηγικός 
κόμβος για τις θαλάσσιες και τις εναέριες συγκοινωνίες. Το Αιγαίο κάνει την 
Ελλάδα υπολογίσιμη ναυτική και γεωπολιτική δύναμη έναντι της γείτονος 
Τουρκίας. Πρόκειται για ένα status quo, το οποίο εγκαθιδρύθηκε με εθνικούς 
αγώνες και αίμα. Το ίδιο και η Κύπρος, που είναι ένα δεύτερο ελληνικό κράτος 
στην Ενωμένη Ευρώπη. Γι’ αυτό και η Τουρκία προσπαθεί με κάθε τρόπο να 
ανατρέψει την παγιωμένη κατάσταση δεκαετιών στη θάλασσά μας, η οποία 
προστατεύεται από τις διεθνείς συνθήκες και ιδιαίτερα από τη συνθήκη για το 
Δίκαιο της θάλασσας. Έτσι, το Αιγαίο είναι κατά 50% ελληνικά ύδατα, κατά 42 % 
διεθνή ύδατα και μόνο κατά το 8 % τουρκικά. Στο Αιγαίο και την Κύπρο κρίνεται 
το στρατηγικό βάθος του Ελληνισμού.



Γι’ αυτό και δηλώσεις ότι πρέπει να είμαστε γενναίοι στις διαπραγματεύσεις με 
την Τουρκία, για να την ημερώσουμε, είναι απαράδεκτες. Δεν είναι γενναιότητα το 
να βάζουμε την πατρίδα στο τραπέζι, ούτε να υποκύπτουμε στις πιέσεις των 
συμμάχων μας.

Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής το 1991, ως Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας, 
είχε προειδοποιήσει τον Τζώρτζ Μπους, ως πρόεδρο των ΗΠΑ, ότι αν οι Τούρκοι 
αποκτήσουν υφαλοκρηπίδα δυτικά των ελληνικών νησιών, τότε τα νησιά θα 
περιέλθουν στον γεωγραφικό έλεγχο της Τουρκίας και θα διασπαστεί η εθνική μας 
ενότητα. Στόχος των Τούρκων ήταν και παραμένει η συνδιοίκηση στο Αιγαίο, ώστε 
τα πλοία τους να διαπλέουν κυριαρχικά και όχι αναγνωρίζοντας την ελληνική 
επικράτεια και αρμοδιότητα. Έτσι, θα φτάσουμε, αν είμαστε ενδοτικοί, να ζητάμε 
εμείς άδεια από τους Τούρκους για να φτάσουμε στα νησιά μας. Το δυστύχημα 
είναι ότι στο παρασκήνιο υπάρχουν κάποιοι τρίτοι που ευνοούν τα σχέδια αυτά με 



το επιχείρημα ότι μέσα από την ουδέτερη ζώνη πλοία με LNG θα τροφοδοτούν με 
φυσικό αέριο τα Βαλκάνια. Η Τουρκία απλώνει τον έλεγχό της στην Αλβανία, στη 
Συρία, στη Λιβύη και αλλού. Μας περικυκλώνει. Οφείλουμε να αντισταθούμε.

Το δυστύχημα είναι ότι από το 1996, μετά τα Ίμια, το 1997, μετά τη συμφωνία της 
Μαδρίτης , το 1999, μετά τη συμφωνία του Ελσίνκι, το 2020 με την κρίση του 
«Ορούς Ρέιτς» και πρόσφατα, με την κρίση της Κάσου σταδιακά η Ελλάδα 
διολισθαίνει στον εφ’ όλης της ύλης διάλογο, με αποτέλεσμα να κλεινόμαστε στα 
έξι ναυτικά μίλια, να μην θέλουμε να υπερασπιστούμε τα χωρικά μας ύδατα, αλλά 
να μπαίνουμε σε μία λογική κατευνασμού. Το ίδιο συμβαίνει και με την Κύπρο, όπου 
οι Τούρκοι απαιτούν να αναγνωρίσουμε το ψευδοκράτος. Δεν έχουμε το δικαίωμα 
όμως να υποχωρούμε. Δεν πρέπει να μένουμε ανενημέρωτοι, αλλά να πιέζουμε τις 
εκάστοτε πολιτικές ηγεσίες να διαφυλάττουν τα κεκτημένα μας. Στον δρόμο αυτό 
η διαφύλαξη της ορθόδοξης παράδοσης έχει μεγάλη σημασία για το εθνικό μας 
συμφέρον.

Στη συνέχεια, ακολούθησε ένας πολύ ενδιαφέρων διάλογος, με πολλά ερωτήματα 
από το κοινό, στα οποία έδωσε διευκρινήσεις ο ομιλητής, διαφωτίζοντας κι άλλο 
πτυχές αυτού του σοβαρότατου εθνικού ζητήματος.



Ας μην ξεπουλήσουμε ούτε το Αιγαίο, ούτε τη 
Θράκη
Την εκδήλωση έκλεισε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κερκύρας, Παξών και 
Διαποντίων Νήσων κ. Νεκτάριος, ο οποίος αφού συνεχάρη τον ομιλητή για την 
αγωνιστικότητα, την τόλμη, το εθνικό του φρόνημα και εξέφρασε τις θερμότερες 
των ευχαριστιών του για το ότι πλαισίωσε την προσπάθεια του Ελεύθερου 
Πανεπιστημίου της τοπικής Εκκλησίας, καθιστώντας εθνικά πιο ευαίσθητους τους 
συμμετέχοντες. Ο λαός μας, είπε ο κ. Νεκτάριος, αισθάνεται την ευθύνη να ενωθεί 
απέναντι στον προαιώνιο εχθρό του Γένους. Για να γίνει αυτό πρέπει και οι 
πολιτικές ηγεσίες να προχωρήσουν με ενότητα και όχι με τον εγωισμό της 
διαίρεσης και του διχασμού. Οι Τούρκοι συνεχώς διεκδικούν. Εμείς λησμονήσαμε 
και τις χαμένες πατρίδες και δεν τολμούμε να θυμηθούμε την Μεγάλη Ελλάδα. 
Τουλάχιστον, ας μην ξεπουλήσουμε ούτε το Αιγαίο, ούτε τη Θράκη, όπως 
δυστυχώς πράξαμε με το όνομα της Μακεδονίας μας. Ας κρατήσουμε την 
ελευθερία της σκέψης και της καρδιάς. Αυτή είναι και η ευθύνη μας ως Ελλήνων!

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν, μεταξύ άλλων, ο Περιφερειάρχης Ιονίων Νήσων κ. 
Ιωάννης Τρεπεκλής, εκπρόσωποι των στρατιωτικών και ναυτικών αρχών του 



τόπου, ο Δημοτικός Σύμβουλος κ. Δημήτρης Μεταλληνός και ο Πρόεδρος του 
Δικηγορικού Συλλόγου κ. Ιωάννης Κοντός. Χαιρετισμό απηύθυνε εκ μέρους της 
Ενώσεως Χριστιανών Επιστημόνων ο πνευματικός της σύμβουλος Αρχιμ. Σεραφείμ 
Λινοσπόρης, ενώ παραβρέθηκε και η πρόεδρος κ. Ειρήνη Μαλαχά- Λούβρου.



Κεντρική φωτογραφία αρχείου


